

УДК 616-091:92 ПАУКОВ

## ВЯЧЕСЛАВ СЕМЕНОВИЧ ПАУКОВ (к 75-летию со дня рождения)



25 июля 2009 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет научно-педагогической и общественной деятельности заслуженного деятеля науки РФ, академика РАЕН, действительного члена Международной академии патологии, доктора медицинских наук, профессора кафедры патологической анатомии Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова Вячеслава Семеновича Паукова.

Вячеслав Семенович родился 25 июля 1934 г. в г. Горьком в семье руководителя сельского хозяйства (отец возглавлял подсобное хозяйство Сормовского завода). С 1937 г. семья переехала на жительство в ближнее Подмосковье и затем в Москву. В годы Великой Отечественной войны Вячеслав Семенович в 8—10-летнем возрасте выступал на профессиональной сцене Московского художественного театра, участвуя в спектаклях "Анна Каренина" и "Кремлевские куранты", за что получил медаль "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг." и звание "Участник обороны тыла".

После окончания в 1960 г. лечебного факультета II Московского медицинского института (ММИ) им. Н. И. Пирогова В. С. Пауков работал хирургом-онкологом, а затем судебно-медицинским экспертом Центральной судебно-медицинской лаборатории Министерства обороны СССР. Здесь Вячеслав Семенович приобщился к научным исследованиям под руководством члена-корр. АМН СССР проф. М. И. Авдеева, разрабатывая его концепцию о роли врожденных аневризм мозговых сосудов в развитии травматических субарахноидальных кровоизлияний. Увлечение патологической анатомией свело Вячеслава Семеновича с заведующим кафедрой патологической анатомии I ММИ им. И. М. Сеченова акад. АМН СССР А. И. Струковым, который пригласил его в аспирантуру и предложил заняться исследованием патологии сердца с помощью нового в то время метода электронной микроскопии. В 1964 г. В. С. Пауков поступил в аспирантуру кафедры патологической анатомии I ММИ им. И. М. Сеченова и с тех пор трудится на кафедре патоло-

гической анатомии теперь уже Московской медицинской академии (ММА) им. И. М. Сеченова. Его учителем стал А. И. Струков, вместе с которым В. С. Пауков работал до кончины академика. На кафедре патологической анатомии Вячеслав Семенович последовательно прошел путь аспиранта, ассистента, доцента и профессора. В 1980 г. в связи с возросшим количеством студентов по предложению академиков АМН СССР А. И. Струкова и В. В. Серова Минздравом СССР было принято решение об организации на базе 7-й городской клинической больницы кафедры патологической анатомии 2-го лечебного факультета I ММИ им. И. М. Сеченова, которую возглавил В. С. Пауков. Им был сформирован работоспособный коллектив. В. С. Паукову удалось оснастить кафедру современным научным оборудованием и развернуть интенсивные научные исследования. За 18 лет существования кафедры ее сотрудниками были опубликованы 3 монографии, более 100 научных статей, защищены 5 докторских и 13 кандидатских диссертаций. Такой интенсивной научной работе способствовало и то, что в 1982 г. на эту кафедру перешел в качестве профессора-консультанта А. И. Струков. В 1998 г. в связи с ликвидацией в ММА им. И. М. Сеченова 2-го лечебного факультета произошло слияние коллективов кафедр патологической анатомии 1-го и бывшего 2-го лечебных факультетов, и В. С. Пауков перешел на единую кафедру лечебного факультета в качестве профессора, где трудится по сей день.

Уже более 40 лет В. С. Пауков проводит занятия со студентами, читает им лекции, которые пользуются успехом. Он постоянно занимается подготовкой и оснащением учебного процесса, причем не только вуза, но и медицинских колледжей. В 1972 г. им вместе с В. В. Серовым был издан первый в стране атлас "Ультраструктурная патология". В 1986 г. В. В. Серовым, Н. Е. Ярыгиным и В. С. Пауковым был издан атлас "Патологическая анатомия", в котором впервые морфология патологических процессов была представлена на макро-, микроскопическом и ультраструктурном уровнях. В 2008 г. под редакцией М. А. Пальцева и В. С. Паукова был издан учебник нового типа "Патология", написанный в соответствии с новой программой, отвечающей требованиям Болонской декларации. В 1989 г. В. С. Пауков вместе с Н. К. Хитровым написали учебник для медицинских училищ "Патология", который выдержал 3 издания. В 2004 г. им и П. Ф. Литвицким был создан и опубликован новый, современный учебник для медицинских колледжей "Патология", а в 2006 г. вместе с В. А. Воиновым и П. Ф. Литвицким был издан учебник на французском языке для студентов-иностранцев фармацевтических факультетов вузов.

Одновременно с педагогической деятельностью В. С. Пауков постоянно занимается научными исследованиями. С аспирантских времен и в течение многих лет его интересовали морфофункциональные основы патологии сердца. Темой его кандидатской диссертации, которую он защитил в 1968 г., стало изучение ультраструктуры гипертрофированного миокарда у человека и в эксперименте. Последующие исследования, направленные на поиск ультраструктурных и физиологических механизмов компенсации и декомпенсации сердечной мышцы, легли в основу докторской диссертации "Ультраструктурные основы патологии сердца", которую он защитил в 1977 г.

С конца 70-х годов В. С. Пауков начинает заниматься проблемой воспаления. С помощью современных методов исследования, включая методики молекулярной патологии, он исследует механизмы регуляции воспалительных реакций, их взаимосвязь со становлением иммунитета, механизмы развития вторичного иммунного дефицита и роль интоксикации в его возникновении. Он выдвинул гипотезу о том, что воспаление и иммунитет представляют собой единую систему организма, что воспаление — это первая линия защиты иммунной системы, как бы ее "реакция быстрого реагирования". В. С. Пауков с сотрудниками на основе изучения состояния лимфоцитов, катионных белков и др. предложили прогностические тесты течения перитонита и доказали необходимость своевременного применения иммуномодулирующих средств на определенных стадиях заболевания. Исследование макрофагальной системы позволило В. С. Паукову выдвинуть гипотезу о причине сепсиса как своеобразной реакции макрофагов не на действие возбудителей, а на их токсины, что приводит к "медиаторному хаосу", а затем к генерализованному воспалению. Исследование хронического воспаления позволило показать значение в хронизации воспалительных процессов извращения иммунного ответа, развития аутоиммунизации тканей в зоне воспаления.

В течение последних 20 лет В. С. Пауков разрабатывает проблему хронической алкогольной интоксикации. Им сформулирована концепция алкогольной болезни, принципиально отличающаяся от понимания этого заболевания во всем мире, где под этим термином рассматривают только алкоголизм. Помимо указанных проблем, Вячеслав Семенович и его ученики разрабатывают акту-

альные вопросы патологической анатомии интерстициальных заболеваний легких, сахарного диабета, патологии эндометрия и др.

В. С. Пауков — человек с выраженной общественной активностью. Более 20 лет он был членом президиума Всесоюзного общества патологоанатомов, организатором популярной школы молодых патологоанатомов, избирался председателем Московского общества патологоанатомов, многие годы работал в редколлегии журнала "Архив патологии", в редакции Большой медицинской энциклопедии. Как член Совета старейшин В. С. Пауков входит в состав президиума Российского общества патологоанатомов. Более 10 лет он является экспертом ВАК. Дважды он выезжал в Германию, где работал в университетах Гейдельберга и Бонна.

В. С. Пауков награжден 2 орденами и 6 медалями. Международная академия патологии за достижения в области науки наградила его "Серебряной медалью Р. Вирхова", Академия естественных наук — серебряной медалью "За развитие медицины и здравоохранения", а Союз негосударственных вузов присудил ему золотую медаль Н. Н. Моисеева "За заслуги в образовании и науке" в номинации "лучший лектор".

Свой юбилей Вячеслав Семенович встречает в расцвете творческих сил, полный энергии и новых творческих планов.

*Редколлегия журнала "Архив патологии", президиум Российского общества патологоанатомов, коллектив кафедры патологической анатомии Московской медицинской академии им. И. М. Сеченова*